

Número suelta, 5 céntos.
14. miércoles. 19

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Jueves 24 de Octubre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA

Dolores de Ascanio y Montemayor de Saavedra

Falleció el 25 de Octubre de 1916, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Todas las misas que desde las 7 y media de la mañana del viernes, 25 del corriente se celebren en la Iglesia de las Monjas Claras de esta ciudad serán aplicadas en sufragio y descanso eterno del alma de la señora finada.
La Laguna, 24 de Octubre de 1918.

LA NEUTRALIDAD DE ESPAÑA

PLEITO FALLADO

Ingenuamente declaramos que nos tienen aborrecidos los comentarios de la Prensa que fué intervencionista, y ahora es, meramente, ultraabstencionista. Del desenlace de la guerra ha hecho una cuestión personal: su actitud semeja la de quien gana en el juego o en apuesta. Infantil—buscamos la palabra más suave—se nos antoja toda esa alharaca y huelga, por ende, el comentario. Si reanegamos, en cambio, los reproches que esos diarios dirigen a los defensores de la *corda*—así dicen—neutralidad española, que—¡oh tremendo delito de lesa patria!—hemos impedido que España triunfe con el triunfo de los aliados.

¡Apurados se verían esos escritos si tuvieran que explicar cómo hubiera sido el triunfo de España y en qué consistiera, si nuestra nación hubiera sido beligerante bajo la bandera de la *Entente*! Porque es evidente que, en ese supuesto, el día de la paz no se enancharían los dominios españoles; no borraríamos, siquiera, del mapa de la península algún rincón secular; no sería más abundante el oro en las arcas del Erario público; no mejoraría la situación pecuniaria de pueblos y súbditos españoles; no reportaríamos ninguna otra ventaja material; no ganaría nuestro rango como Nación ni como Estado; no podríamos ostentar el prestigio ni ganar el provecho correspondientes a la autoridad que la voz de España alcanzara en las conversaciones diplomáticas preliminares de la paz.

Basta en efecto, saber lo que ahora acontece. Hablan Alemania y Norte América, y en torno de esas dos grandes naciones giran, como satélites, todas las demás. En plano inferior, un peñón y significan poco más de *algo* Inglaterra y Francia, entre las naciones de la *Múltiple*. Italia, gran potencia antes de la guerra, relegada queda a muy secundario lugar. De los demás Estados... Servia, Montenegro, algunas repúblicas sudamericanas, Portugal... ¿quién se acuerda? Pues entre este grupo e Italia, más cerca del primero que de la segunda, se hubiera visto España. ¡Ah! No es envidiable esa posición, ni pensando en la honra, ni mirando a la utilidad...

¿Quién podrá discutir, en cambio, las patentes e inmensas ventajas que nos ha traído nuestra bien amada y bien defendida neutralidad? Intactos están nuestros tesoros de sangre y

juventud, fuerza y vida de la raza: la economía nacional se ha intensificado y robustecido; industrias que languideaban reparten hoy pingües dividendos y atesoran grandes sumas, que serán mañana negocios nuevos, trabajo abundante y fomento de la riqueza nacional; no exento—que ello es imposible—de agitaciones y nerviosidad, nuestro pueblo está libre de los horrores y desates revolucionarios sufridos ya por algunas naciones y que amenazan a otras; nuestro avelo no se ha enrojecido con sangre nuestra, ni lo ha despedazado la metralla; el mundo entero nos ha visto dueños y rectores de nosotros mismos, sin que actuemos de pajes de armas ni escuderos de ningún amo; ha crecido, por ende, nuestro valer en la vida internacional, y hoy, en fin, podemos consagrarnos a las luchas de la paz, mientras tantas naciones consumen las energías de sus ciudadanos y de sus gobernantes en la horrible hoguera de la guerra, aun no extinta.

Y frente a todo ello vemos... el mundo en ruinas: ¡Ocho millones de muertos! ¡Diez y ocho millones de hombres inútiles! ¡Naciones que han perdido el irremplazable capital de sus juventudes! ¡El luto y el dolor en miles de hogares! ¡Regiones devastadas; tierras con las entrañas al sol; la agricultura, destruida Dios sabe hasta cuándo; industrias florecientes, destruidas; Deudas enormes agobiantes de todos los Estados, que serán mañana terrible carga para los ciudadanos; y sobre todo eso, como infamante estigma, un borron que cubre mentidos y sonoros lemas y un rótulo expresivo de que en esta guerra no se ha luchado por ninguna idealidad, de que el mundo ha presenciado una guerra de mercaderes por la competencia y la hegemonía mercantil!

Por eso nosotros bendecimos nuestra santa y salvadora neutralidad, y damos gracias a Dios como patriotas... y como humanos. Pero no pensamos que ésta es la hora de nuestro triunfo, sino el de España: que España entera ha querido ser neutral y ha arrojado a los míseros grupos de intervencionistas inconscientes.

Y sobre esto es... ¡hasta ridículo discutir! Es pleito fallado. Por eso, lo mejor que los intervencionistas pueden hacer es guardar prudente silencio y cooperar a que España se prepare para vivir, sabia y provechosa mente, la nueva Edad que se abre en la historia del mundo.

LEY DE RETIROS OBREROS

Habla el Sr. Maura

Una comisión de la ponencia nacional de retiros obreros constituida por los señores general Marvá, vizconde de Eza, Gimeno (don Amalio), Parais, marqués de Urquijo, Malú quer, Rodríguez (don Leonardo) Buylla, Bulbás y López Núñez, ha visitado al presidente del Consejo de Ministros para entregarle el anteproyecto de ley de bases de retiros obreros.

El Sr. Marvá indicó los antecedentes de esta obra, llamando especialmente la atención del Sr. Maura sobre el procedimiento de acción ciudadana empleado para elaborar el proyecto, en el que han intervenido numerosos y significados elementos patronales, obreros de todas las tendencias y técnicos del seguro y de la acción social, consiguiendo así una solución unánimemente satisfactoria. Dirigió especiales elogios a las fuerzas patronales, que se han mostrado capacitadas para los difíciles problemas que la situación internacional plantea, y recordó el constante estímulo que para estos estudios y trabajos de la ponencia han prestado el ministro de la Gobernación, al que interesa el asunto en su aspecto de reforma social, y el de Fomento, al que incumbe impulsar el progreso del trabajo nacional.

El señor Maura contestó expresando la impaciencia que tenía por conocer un proyecto de tanta trascendencia para la total vida económica española, dedicando elogios a la patriótica acción de la ponencia, cuya composición, integrada por fuerzas de tan opuesta tendencia social y política era una garantía de viabilidad para el proyecto.

DE MUSICA

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada Banda el día de hoy en la Plaza del Príncipe de 8 y 80 a 10 y 80 de la noche:

- Primera parte
1. «Alfonso XIII», pasodoble; A. E. García.
 2. «Danza exótica», Mascagni.
 3. «Maruxa», fantasía; Vives.

- Segunda parte
1. «Mujer y Reina», ronda y serenata; Chapí.
 2. «El Iris», (1.ª vez). Himno al Sol, Mascagni.
 3. «El Carabenero», (1.ª vez), pasodoble; Coboño.

De Las Palmas

Accidente desgraciado

Días pasados ocurrió en la calle de Triana frente a la relojería del señor Lezcano, un desgraciado suceso.

En la plataforma delantera del tranvía núm. 32 viajaba la agraciada joven de 26 años, María Santana Déniz, soltera, natural de Teror, que había venido a Las Palmas a vender huevos, y tomó el tren en el Puerto de la Luz.

Al llegar el tranvía a las seis de la mañana, a la calle de Triana, frente a la joyería del Sr. Lezcano, donde parece que la vía hace una curva que expone al viajero que ocupe la plataforma a lanzarlo fuera del coche, la expresada joven, en aquel brusco movimiento del tranvía, cayó sobre la vía, pasando las ruedas por sobre las piernas.

Según declaraciones de Juana Monteseoca que viajaba en la misma plataforma, el hecho fué casual.

Los guardias de Seguridad Bernardino Grueso y Federico Lopera, que se hallaban cerca del suceso, utilizando sus capas a modo de camilla, la condujeron al Hospital de San Martín donde, reconocida, calificaron de gravísimo su estado, pues le apreciaron la fractura completa de la pierna derecha por diversos sitios con traumatismo. La atendió el doctor Millares.

La desgraciada falleció a los pocos momentos.

D. E. P.

Religiosas

Después del novenario del Santo Patrono en la Parroquia de San Francisco, ha terminado otro solenne novenario de rogativas a San Roque, abogado contra la peste, para que nos libre de la epidemia gripal aguda que nos amenaza.

En la misma parroquia ha concluido el novenario, que anualmente se dedica al Arcángel San Rafael.

También en la histórica iglesia de San Antonio Abad, se hacen preparativos para el novenario y fiesta del glorioso Arcángel San Rafael, que tanta devoción tiene en esta ciudad.

De la epidemia

Continúan propagándose con inusitada rapidez en nuestra ciudad los casos de gripe, si bien hasta la fecha las defunciones no han seguido a la enfermedad.

Los Cuarteles han sido de los más castigados.

Cuartel ha habido como el de Caballería en el que salvo dos individuos todos han sido atacados.

Infantería y Artillería también han llevado lo suyo en el reparto.

Afortunadamente, la actividad y celo desempeñado por el personal de Sanidad Militar, en esta ocasión ha sido elogiadísimo.

La escasez de médicos militares no ha sido óbice a que se hayan multiplicado.

El hospital militar, los cuarteles, el Lazareto y el campamento de las Rehojas han sido servidos y atendidos como requerían las circunstancias.

Hoy, día en que la epidemia en el elemento militar terrestre va decreciendo, le ha tocado el turno a la dotación del cañonero «Infanta Isabel».

Los enfermos han sido alojados en el hospital inglés, uno, en el militar otros y unos veinte y tres en el mismo barco.

Entre los atacados figuran el médico y los practicantes del cañonero, que han sido sustituidos por médicos y practicantes del Ejército.

En el Puerto el número de atacados pasa de 7 mil y en Las Palmas es muy rara la familia que no tiene enfermos.

Las oficinas de la Comandancia de Marina han sido trasladadas en estos días al nuevo edificio situado en la Plaza del Ingeniero León y Castillo y en el local donde hasta hace poco estuvo instalada dicha Comandancia, en el Puerto, se están estableciendo camas y demás servicios para atender a los marinos del cañonero «Infanta Isabel».

La paz

Las noticias de próxima paz han sido recibidas con gran júbilo en los pueblos del norte de esta isla.

En Gáldar y Guía se dispararon cohetes, replicaron las campanas y las bandas de música recorrieron las calles.

Ojalá y pronto sea un hecho la anhelada paz.

La Funeraria

Calle de Imeldo Seris 108.—Teléfono N.º 369
Esta antigua casa en breve tendrá un servicio de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.
Como siempre continúa esta casa sirviendo en todo lo relacionado con la misma basando un solo aviso por teléfono.
Servicio permanente noche y día.

De actualidad La paz

En estos nuestros días, de triste historia, en que la humana sociedad despierta con alaridos de guerra, cercenando vidas, inmolando la juventud esterilmente en lucha de salvaje horror, que envenena el tierno corazón del niño dañando los sentimientos que nacen bellos en los albores de la infancia, edad pueril, en que la vida misma sorbe al pábulo con idolatría mentida, ocultando los abrojos que han de matar prematuros ideales del mañana, una sola palabra, un solo pensamiento puro, parece que germina en todos los cerebros en tan exelsa magnitud, que a todos prende en un goce solo, en alianza de una abstracción suprema y única, la «paz».

Por doquier, ese ávido bienhechor que inflama los nobles pechos, pasa cual leñita quimera, dejando esa estela de esperanza que despierta en la tristeza de los ecos en que hoy los pueblos, en comunidad de la vieja Europa, madre de la civilización y engendro de la cultura y el progreso allende sus mares, proclaman el dolor que los corroe sumergiéndolos en la barbarie, que reñota cual la barbarie primitiva, amenazando destrucción, donde se elevan intensamente las voces maternales que dando el grito que redime a aquel que oye el chasquido del látigo sobre su cerviz, condenó a eterna muerte toda la inmensidad de los crímenes, en que los pueblos cultos se envilecen, viendo tales escarnios. Y el más antiguo de los continentes, el que cantase el alerta universal y diese el brote germinador de venturosos tiempos al alago de la labor constante en el remanso, se cubre de sangre, sacrifican do por és primera en todas las edades y en la historia de sus épocas, también como víctima en holocausto, la débil criatura, la santa mujer. Y pasa un año, y la generación le maldice, y le marca el soldado en sus huellas, y le posterga sus liberdades con todos sus dolos y perjurios a la tradición, a lo más venerado; y el venidero hace su entrada triunfal, en su más joven día, con los trofeos de una derrota y los acordes de la muerte sobre los yermos campos de pelea, con la miseria en ciudades y aldeas, ya derruidas, ya íntegras.

Por eso, en los momentos actuales en que esa enseña gloriosa de paz se deja vislumbrar en toda su grandeza, y arranca de labios que temblan con la emoción que debe enanchar el corazón del combatiente con latidos intensos, nos eremos toar los dinteles del bien personal con el bien general en mayor excelitud, con los lazos de la fraternidad, no de razas ni de naciones. Así las tumbas que cubren los desolados campos de la lucha en que el arado abre los surcos donde la prohibida semilla crecía, donde con su lozana la esmeralda de una lisonjera ilusión al labriego haciendo, nos ofrecerán como tiara del remordimiento en el édit del dolor, un recuerdo sangriento, que será una evocación delirante abierta en lo más sensible de nuestro ser. Una vergonzante renuncia caerá sobre nosotros mismos, cuando en los apacibles meses que llegan, coronadas las testas con cimeras de pámpanos y flores múltiples, recreando nuestro espíritu hastiado de posar en las grandes urbes, veamos como una cruz aquí, otra que se inclina allá, sus brazos extendidos, creemos que nos piden una oración para aquella alma pecadora, que voló al cielo en la lid de un combate. Pero en tonces será tarde para las reconociones; mientras tanto, el duelo continúa, la sangre persiste, las venas se abren para manar, y los hombres con el furor del genio embatir fraticida, se asestan en el corazón el golpe de sus ve, ganzas, sin freno.

Y en tanto que esto sucede lejos del terruño canario, lejos también del valle de Orotava, llega hasta aquí, como hada benéfica, la halagüeña palabra de la «paz» como una de esas peregrinas canciones de la patria que oyeron los nobles guanches, aquellos que vieron el suelo hispano con las cadenas epressoras y tenaces de la cautividad; aquellos que lloraron el patrio solar perdido en extraña tierra; aquellos que acariciaron la muerte antes que el yugo del invasor en defensa de sus leyes, de su culto, de su libertad; y sobre todo, de su tradición; ¡la tradición canaria parábola de siglos, enblema de sus excelitudes, cantadas por Homero, sobre el trono de sus más sombrías peñas que el Océano baña, que el sol bruñe con su luz de planetal

Ortava 20 de Octubre de 1918.

Los Sres. Párrocos y Sacerdotes

En esta Librería Católica se venden ejemplares del Código Canónico en Latín que acaban de recibirse de Roma (en rústica.)

EN DEFENSA DE LA RAZA

Una sangría de cien millones

«La Epoca» de Madrid se ocupa en reciente editorial suyo de un folleto que ha publicado la biblioteca «Pro Infancia».

Dice el diario conservador: «Se titula el folleto *La salud de los niños en Alemania, durante la guerra*; es su autor Mr. Gibbon, director de Sanidad de Inglaterra, y en España lo ha prolongado el doctor Martín Salazar, inspector general de Sanidad. ¡Qué tristeza produce su lectura! Nos preocupamos ahora de la epidemia gripal, y sin embargo, hay causas permanentes de mortalidad infantil, de destrucción de la raza, que nos privan de continuo, y en mayor grado que la gripe, de esa capital humana, que es el mejor de los pueblos.

No ha sido obáculo lo tremendo de esta guerra, lo grave de sus preocupaciones, para que Alemania atiende al problema del niño, que es el problema de toda la raza. Impulsando la lactancia materna, difundiendo el seguro social para embarazadas y mujeres que amamantan a los niños, facilitando la adquisición de leche en condiciones de perfecta esterilización, multiplicando las Casas Cunas, Alemania se ha preocupado de disminuir la mortalidad infantil, pensando que eso era lo único que podía compensarle sus pérdidas en el campo de batalla.

Y de tal suerte se preocupa a su vez Inglaterra del problema, que a pesar de estar en guerra con Alemania, ha seguido ese movimiento progresivo, y el propio director general de Sanidad británico ha reunido en un folleto lo que hacen sus adversarios, y lo ha ofrecido a la mediación de sus connacionales.

El cotejo de esto y de cuanto ocurre en los demás países europeos, con la situación del niño en España, causa tristeza. El niño es el hombre de mañana, es el obrero y el sabio, el profesor y el artista, el mayor capital, en suma, que tienen los pueblos para el impulso y el desarrollo de la riqueza, y ese capital lo malbarata España con una prodigalidad suicida.

Desde 1870 hasta la fecha, la población de Alemania ha aumentado en 20 millones de habitantes. La de España sigue su ascenso lento, pereoso, y apenas si rebasamos los 20 millones, cuando hubo épocas en la Historia en que sobre el propio suelo se asentaron 40.

Afortunadamente, la natalidad española es grande; pero, ¿de qué sirve que no tengamos que preocuparnos de ese problema, tan hondo en otras

partes, si tenemos la sangría de la mortalidad infantil en proporción que no existe en otras partes? Es una resta al mejor patrimonio nacional, que no cosa de producirse un solo instante.

El tanto por mil de mortalidad en niños menores de cuatro años es:

| | |
|------------|-----|
| España | 264 |
| Italia | 168 |
| Alemania | 150 |
| Bélgica | 148 |
| Francia | 139 |
| Inglaterra | 138 |
| Suiza | 134 |
| Dinamarca | 119 |
| Suecia | 91 |
| Noruega | 81 |

El doctor Martín Salazar, examinando este problema en el prólogo que ha puesto a la obra de Gibbon, dice:

«El verdadero capital de un país está representado por el número y calidad de sus habitantes; y calculando el valor medio de la vida del niño desde el punto de vista, económico, conforme con las opiniones del doctor Raseri, en unas 500 pesetas hasta la edad de cinco años, y suponiendo en números redondos que nuestra mortalidad infantil es en ese período de tiempo de 200.000 cada año, podemos asegurar que por este motivo pierde España anualmente cerca de cien millones de pesetas».

Y totalizando cifras, calcula el doctor Martín Salazar que en los diez y seis primeros años de este siglo hemos perdido 3.255.653 niños menores de cuatro años, o sea MIL SEISCIENTOS VEINTISIETE MILLONES DE PESETAS.

¿Puede haber para nosotros problema más esencial que ese? Cuando Europa entera se encuentra con una juventud cercenada, y con una infancia que, por las condiciones en que se engendró, tendrá en gran parte estigmas de debilidad y enfermedad, ¿no deberíamos en España, salvaguardados de las tristezas y pérdidas de la lucha, hacer algo por restañar esa herida, por detener esa sangría, y que el capital humano aumentase en los cien millones de pesetas anuales que nos escapan por incuria, por atraso? ¿No tiene eso más importancia que la misma epidemia reinante, ya que ésta es accidental, y aquello es permanente?

A quienes andan a caza de banderas que tremolar en política, les ofrecemos esa. Quien se apodere de ella y la sirva, habrá realizado un beneficio positivo para el país.

INFORMACION POSTAL

DE LOS PUEBLOS

Realejo Alto

Sigún nos informan, debido a la iniciativa y estudios del entusiasta alcalde del pueblo del Realejo-Alto, don Pablo García y García, el día 1.º del próximo mes de Enero quedarán suspendidos los impuestos de Consumos en dicho término municipal.

Tanto el Sr. Alcalde como los concejales que le secundan en esta laudable determinación están recibiendo muchas felicitaciones del pueblo en general.

También se nos dice que en dicho pueblo, y en el sitio conocido por «La Hondura», se trata de construir con capitales de los Realejos y de Santa Cruz de Tenerife un gran embalse o represa, que contendrá algunos millones de pipas de agua para dedicarla al riego de las costas de los pueblos de la Guancha e Icod.

SALPICADURAS DE LA GUERRA

Los empleados del Estado, en su mayoría, han empezado ya a percibir el aumento de sueldo acordado últimamente, que les ayudará, como es natural, a sobrellevar las críticas circunstancias porque atravesamos en la actualidad.

Los empleados del Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife, en su mayoría, no han cobrado aún sus haberes correspondientes al mes de Agosto último. De modo que si tenemos la mala suerte de que nos visite alguna enfermedad, las primeras víctimas serán los empleados del Ayuntamiento, que no habrán podido seguir el consejo de la «sobrealimentación» como medida preventiva, porque ya no les fian ni en las ventas de *media capa*.

La grippe

¿Tratamiento por el yodo en gotas?

Un notable médico de Madrid, el doctor Sobrino, trata a sus enfermos atacados de grippe por el procedimiento del yodo en gotas, con resultados insuperables, según se asegura.

Otro médico español, el doctor Beusteguitico, de Bilbao, sostiene que el tratamiento mencionado es eficazísimo como ha tenido él ocasión de probar en sus enfermos.

Si en realidad, el tratamiento mencionado es tan eficaz como se asegura, sería cosa de que las entidades médicas lo estudiaran, porque no sólo serviría como método curativo, sino de prevención, teniendo en cuenta que el yodo en gotas lo recetan los médicos, con resultados prácticos muy estimables en casos de debilidad y desnutrición, sobre todo, a aquellas personas que carecen de recursos pecuniarios, dado la baratura del medicamento.

En la actualidad dos sabios médicos franceses, M. Nicolle y M. Lebailliv, han logrado descubrir el agente infeccioso de la gripe, que es un virus filirante.

COOPERATIVA CIVICO-MILITAR

AVISO

En vista de lo que dispone la Ley de 4 de Julio del corriente año, reglamento de jornada mercantil la Junta Directiva de esta Sociedad ha acordado que el establecimiento de esta Capital y la Sucursal de La Laguna se habrán de 7 de la mañana a las 7 de la tarde cerrándose al mediodía de 1 a 3.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de Octubre de 1918.

El Presidente.
Francisco Menéndez.

NUESTRO PRELADO

Visitas

El Ilmo. Señor Obispo de Tenerife devolvió ayer la visita al Excelente señor Capitán General de Canarias don Francisco Molit; Ilmo. Presidente de la Audiencia Provincial don Vicente de Castro y Matos; Ilustrísimo señor Delegado de Hacienda don Vicente de Ciria; Ilmo. Señor Fiscal de S. M. don Manuel Polo y Pérez; Excmo. Señor Gobernador civil de esta provincia don Joaquín Santos y Escay; Alcalde de esta Capital don Esteban Mandillo y Tejera; y Director de la Sucursal del Banco de España en esta plaza don Manuel González Avilés.

Ayer acudieron también a la residencia de los Misioneros numerosos más personas a cumplimentar a Su Ilustrísima, entre las que recordamos al Catedrático de esta Escuela especial de Náutica don Juan M. de Fonda y señora; Juez de Instrucción de este partido don José Márquez Caballero; Inspector de Hacienda don Enrique B. Martínez Morales; Sección de la Adoración Nocturna Española; Señoras del Patronato de las Cocinas Económicas; Notario don Antonio Delgado del Castillo; Secretario Intérprete de la Estación Sanitaria del Puerto de la Cruz don Baldomero Cerviá y Roguer; M. I. Señor Magistral de la S. I. Catedral de Tenerife Dr. D. Heracleo Sánchez; don Julio Blancas; Oficial mayor del Gobierno civil don José Alonso.

Ayer por la mañana visitó el Doctor Liompart la Catequesis del Pilar que fué presentada a S. I. por su celoso Director Rvdo. P. Joaquín Pagés.

Asistieron también la distinguida señora y entusiasta catequista doña Mariana La Serna de Díaz acompañada de las instructoras señoritas Andrea Curbelo, Petra Martín, Rosario Miranda, María Herrera, Cirila Alvarez y Lidia Baudet.

El señor Obispo tuvo frases de aliento para que todos prosigan su meritoria labor, y oyó visiblemente emocionado, la siguiente delicada composición, admirablemente recitada por la niña María Luisa Sevilla.

Llegan a estas tierras en alas de los vientos dulcísticos acentos de caridad y amor; acentos que anunciaban a mi región bendita tu paternal visita, solícito Pastor.

¡Qué dicha la de un pueblo cuando te vé a su lado! ¡cuál corre alborozado de tu persona en pos, queriendo más de cerca saciar en tí sus ojos y recibir de hinojos la bendición de Dios!

No hay nombre tan sublime ni que mejor te cuadre como llamarte padre, cual lo eres de verdad, ni hay deuda tan sagrada como pedir mil veces que premie Dios con creces tu ardiente caridad.

Así la paz derramas en el hogar del pobre no prodigando cobre, mas prodigando amor. ¡Bendito tú, qué tanta misericordia tienes! ¡Bendito tú, que vienes en nombre del Señor!

Al final cantaron todos un himno en honor del señor Obispo, dándose vivas al Prelado.

Ayuntamiento

Sesión de ayer

A las 6 menos diez minutos declara abierta la sesión el señor Mandillo.

Asisten los concejales señores Vandewalle, Reyes, Sansón, Ramírez, Benítez, Alvarez, Silito, Cabrera, Rumeu, Sicilia, Lecuona y Díaz, Delgado Rodríguez, González Currá, Del Toro, Fernández del Castillo, Molina, Martínez Viera, Escuder, Orozco, Bello, Caba y Lanarán.

Se da lectura al acta de la sesión anterior que es aprobada después de un acalorado incidente entre el señor Vandewalle y el Sr. del Toro por pedir éste la modificación de cierto concepto mortificante que negó haber dicho en la sesión pasada. El incidente fué prudentemente orillado por la presidencia.

Ruegos y preguntas

El asunto del puerto

El Sr. Mandillo da cuenta a la Corporación de los trabajos y gestiones que se vienen practicando sobre el asunto del puerto, leyendo los telegramas últimamente recibidos de Madrid en lo que se comunica que el Ministro de Fomento ha incluido tanto este puerto como el de Las Palmas entre los de primera categoría, y que el Sr. Cambó ha modificado las condiciones prefijadas para que un puerto pudiese figurar entre los del primer grupo, en virtud de los cuales la subvención reintegrable oscilará entre el 60 al 65 por 100, suprimiendo los depósitos en garantía siempre que las Juntas de Obras justifiquen que disponen de recursos para la ejecución de las obras.

El señor Lecuona y Díaz da cuenta de las deficiencias que se notan en la Pescadería y en el Matadero público,

Actos religiosos

A las siete de la mañana rezó Misa Su Ilustrísima en el Altar mayor de la Iglesia del Pilar, administrando la Sagrada Comunión a la Asociación de Hijas de María y a numerosísimos fieles.

En este acto el Prelado dirigió una sencilla y fervorosa plática a las Congregaciones de San Luis o Hijas de María.

Dentro de la sencillez, nos dijo, con la unión que caracteriza su palabra, he de verter profundas y fecundadoras ideas.

Los puso como tipo de reformation de vida santa, al que es para los cristianos, el único modelo, Jesucristo, cuya historia, y cuya vida encarnó en el corazón y en el alma del viejo Tobías, inculcando en el alma y en el corazón de su Hijo la savia y la grandeza de su espíritu.

Jesús—dijo, y así es—que era la Verdad, el Camino y la Vida y que por consecuencia la vida, la verdad y la ley solo podían brotar del Corazón de Cristo: que a ese costado fueran a exhaurir la vida de sus almas, el fervor de sus espíritus, y la rectitud de sus conciencias.

Particularmente ofreciendo a las Hijas de María el corazón, el alma de la Madre de Cristo. La Madre y el Hijo son dos figuras que se completan: la una se explica con la personalidad del último y este último reencarna y estereotipa el alma de la otra. Las Hijas de María—concluyó—deben purificar, supernaturalizar su vida junto al Corazón de María, y los jóvenes Congregantes de San Luis junto al corazón de Cristo.

Su plática, breve y sentida fué escuchada con religioso recogimiento por el público que llenaba las naves del templo. Con sencillo estilo, supo decir al alma de sus oyentes cosas muy gratas al espíritu.

Vibraba en sus labios el alma de un apóstol, y en su gesto, templado, reposado, la dignidad de un santo.

Por la noche asistió, como los otros días a la Hora Santa, haciendo la reserva de S. D. M., y dando luego a besar su anillo pastoral a los fieles que llenaban el Templo.

El Superior de los Misioneros Reverendo P. Gil pronunció una breve alocución saludando al Ilustre Prelado, en nombre de la Comunidad y de los fieles.

A este acto concurrió en corporación la Congregación de San Luis Gonzaga, que hoy tendrá Comunión General, en la Misa que a las siete menos cuarto celebrará el señor Obispo.

Visita médica

Ayer le visitó, en cumplimiento de las disposiciones sanitarias el Inspector Provincial de Sanidad don Agustín Páscua.

La entrada de S. I. en La Laguna Como ya hemos dicho hoy a las nueve de la mañana saldrá de esta Capital el tranvía especial que conducirá al Dr. Liompart hasta la Cuesta desde donde se dirigirá a La Laguna en la carroza de los Marqueses de Villanueva del Prado, cortésmente cedida al Ayuntamiento de la vecina ciudad para este solemne acto.

El recibimiento que se prepara al Ilmo. Sr. Obispo de Tenerife en la Capital de la Diócesis Nivariense resultará brillantísimo.

El tranvía reservado contratado por la Congregación de San Luis saldrá de la Plaza de Weyler a las ocho y media en punto de la mañana.

señalando las reformas necesarias para el remedio de aquellas.

El señor Orozco insiste en que se resuelva definitivamente el asunto de la Higuera del Botánico.

El señor Vandewalle, miembro de la Comisión especial gestora de la Higuera anuncia que aquella presentará en la próxima sesión una proposición sobre el indicado proyecto.

El Sr. Mandillo hace algunas manifestaciones sobre la Casa de Correos, pasándose seguidamente al

Orden del día

Cédulas personales

Acuérdase que desde el 1.º de No viembre próximo se pongan al cobro las cédulas personales del corriente año.

El presupuesto de 1919

La Corporación aprueba el presupuesto municipal para el año de 1919, que será únicamente discutido en la Junta municipal de Asociados.

Alcantarilla

Dase cuenta del proyecto del Arquitecto municipal sobre desviación de la alcantarilla de la calle de Mendez Nuñez a la de Numanzia.

Apruébase el presupuesto de la obra, y se acuerda que esta se haga por administración para lo que se pedirá exención de subasta.

Sobre un expediente

Pónese a debate el expediente instruido con motivo de la sustracción de sustancias químicas en el Parque Sanitario.

El Sr. Orozco celebra la traída a sesión del expediente.

Dice que no está claro aún quienes fueron los autores de la sustracción de sustancias químicas, y que, a su juicio, todo se concreta a la negligencia del Jefe de las oficinas y a la culpabilidad manifestada de uno de los empleados.

Termina proponiendo que el expe-

diente pase al Juzgado para que se depuren las responsabilidades.

El Sr. Cabrera se muestra de acuerdo con el Sr. Orozco, pero añade que existen en el expediente faltas administrativas cuyos autores deben ser suspensos en sus destinos hasta tanto que el Juzgado resuelva.

El Sr. Orozco conjetura difícil la suspensión por ignorarse quienes son los culpables, insistiendo, por tanto en su primitiva proposición.

El Sr. Cabrera replica que en el expediente hay empleados municipales de sanidad que se han confesado autores de la sustracción y venta de sustancias químicas, y que asimismo hacen acusaciones contra otros, contra todos los cuales se debe declarar la suspensión.

El Sr. Orozco se muestra de acuerdo con que esos empleados sean suspendidos en sus destinos.

El Ayuntamiento acuerda en definitiva que el expediente pase al Juzgado con las aludidas suspensiones.

Del Cementerio Nuevo

Léase un escrito del Sr. Rumeu manifestando que las denuncias hechas por un periódico de la localidad sobre las deficiencias que se observan en el servicio del Cementerio Nuevo, que el confirma, se deben a la incompetencia y mal comportamiento de parte del personal.

Se suscita un ligero debate entre los Sres. Rumeu y Orozco, acordándose instruir expediente en averiguación de la competencia y formalidad del personal municipal anexo al Cementerio Nuevo.

Pa a San Andrés

Se da lectura a una proposición del Sr. Rumeu proponiendo que asista la Banda municipal a la fiesta del barrio de San Andrés, y que se concedan para los festejos 950 pesetas.

El Sr. Orozco dice que está conforme en que vaya la Banda cuyos gastos de transporte debe sufragar la comisión de festejos, pero que la subvención debe reducirse a 100 pesetas por ser sea la costumbre.

El Sr. Caba defiende la proposición alegando que se cuentan con las 250 pesetas para los gastos de la Banda pues de lo contrario será casi imposible que está amenice los festejos.

Es puesta a votación la enmienda del Sr. Orozco, siendo aprobada.

De instrucción primaria

La Corporación queda enterada de los acuerdos adoptados por la Junta local de 1.ª Enseñanza sobre la creación de grupos escolares al aire libre.

Se toman otros acuerdos de menor interés, levantándose la sesión a las 7 y diez minutos.

JOVEN EXTRANJERO

Perito mercantil, perfecto en todos los trabajos de una oficina, con muchos años de práctica en grandes casas, conocimientos en los idiomas alemán y francés, habla y escribe el español con perfección.

desea

ocupación cualquiera; sea en una oficina, administrador de propiedades o secretario particular por un sueldo mínimo. Ofertas se dirige a J. M.—Lista de correos La Laguna.

Del "Crefeld"

Su incautación

Cumplimentando el acuerdo del Gobierno español sobre incautación de buques alemanes como compensación de parte del tonelaje mercante nacional, perdido a causa de la guerra submarina, pasaron ayer mañana a bordo del "Crefeld", uno de los designados al efecto, con objeto de hacer el oportuno inventario, los señores don Juan Vich, como técnico de máquinas, el práctico de este puerto don Agustín Barbazano; D. Rafael Campanario y D. Francisco La-Roche, éste último como representante de la comisión naviera encargada de la administración de los buques incautados.

El inventario durará varios días. El "Crefeld" que desplaza 2.820 toneladas, es el único buque de guerra internado en nuestro puerto, a donde llegó a poco de estallar la conflagración europea conduciendo prisioneros de varios vapores aliados echados a pique, según se dijo, por el corsario teutón "Moewe".

Los tripulantes del "Crefeld" quedan internados en esta población.

El "Crefeld" para la exportación de frutos.

El Presidente de la Cámara de Comercio ha recibido de nuestra representación parlamentaria el siguiente despacho telegráfico:

«Presidente Cámara Comercio. Tenerife.

Ministro Abastecimientos ofreciéndome buque alemán incautado esa exportar frutos país. Estimamos convida comercio esa complete fletes regreso Barcelona dicho buque para gestionar arrendamiento permanente.

Félix. Lázaro. Salazar. Armas.»

Al anterior telegrama ha contestado el Presidente de la Cámara de Comercio, en la siguiente forma:

«En nombre esta Cámara de Comercio agradezco vivamente sus noticias sobre incautación buque alemán este puerto rogándole encarecidamente se digne interponer valiosa influencia consiguiendo flete más bajo comunicándose seguidamente a respetado para conocimiento de todos. Salúdale atentamente.

Presidente accidental, Hardisson.»

Carreras de bicicletas

Para celebrar la implantación de la Ley de la Jornada Mercantil, el Centro y Montepío de Dependientes de esta Capital, organiza a más de otros números, una carrera de bicicletas en dos categorías disputándose en la primera, los corredores, el título de campeón y una copa.

Las bases para estas carreras son las siguientes:

1. El recorrido será en el trayecto comprendido entre los kilómetros 1 y 5 de la carretera de San Andrés, con viraje al punto de partida (10 kilómetros) en el cual estará situada la meta.

2. Todo corredor deberá presentarse en el punto de salida equipado de camiseta y pantalón corto, debiendo estar a la hora de las 3 para la salida a las 3 y media.

3. En estas carreras podrán tomar parte todos los ciclistas de la isla.

4. Se advierte a los corredores que para el buen orden de la carrera, deberá cada uno al regreso tomar por la derecha, evitando con esto algún choque.

5. En la meta habrá un Jurado presidido por el Presidente del Centro, que llevará escrupulosamente el orden de llegada, que caso de que éste viere venir a los corredores unidos pondrá una cinta a más de la raya, para ver con esto el que resultará triunfante.

6. La carrera de segunda categoría se verificará media hora después.

7. La salida de los corredores, se dará al mismo tiempo, colocándose éstos en línea conforme a su número de inscripción.

8. La demostración de que un corredor ha prestado auxilio a otros con fines interesados, perderá todo derecho a la carrera.

9. Los corredores deberán tomar las mayores precauciones durante la carrera, pues los organizadores declinan toda responsabilidad por los accidentes que pudieran causar o ser víctimas.

10. El precintado de las bicicletas de 3 marchas se efectuará 15 minutos antes de la salida.

11. Los precios de inscripción para cada carrera serán, de 3 pesetas los de primera categoría y de 1'50 los de segunda.

12. La inscripción podrá hacerse en el Centro organizador calle de San José, Depósito de bicicletas y reparaciones de don Manuel Molowny, o en el punto de partida media hora antes.

De la prensa extranjera

Las huelgas en Inglaterra

Copiamos del «Daily News»: «Nuestro corresponsal en Cardiff nos comunica: Apesar de todos los esfuerzos de Mr. Thomas y Mr. Bromley, secretarios generales de las compañías ferroviarias, no hay esperanza alguna hasta ahora de un fracaso inmediato de la huelga.

Las minas de carbón se cierran a consecuencia de la falta de vagones vacíos y de la dificultad en extraer carbón, y miles de ellas, están paradas.

Los suministros de leche y víveres en muchas localidades están amenazados; en «South Wales» huelga 120.000 mineros, 80.000 obreros de fábricas de munición y 40.000 obreros de fundiciones de acero.»

El problema alimenticio

Leemos en el «Morning Post»: «Nuestros recursos no son inagotables; la angustia de una escasez verdadera se hará pronto sensible, y la presión será más pronunciada para nosotros con objeto de que sea más suave para nuestros aliados.»

De las dificultades que nos amenazan con especial gravedad, es la más formidable la escasez de carbón. Esta escasez toma el aspecto de una grave catástrofe, y es completamente inexorable. Al carbón sigue la cuestión de la leche y la de la carne, como productos cuya escasez crean problemas urgentísimos.»

Ecos de Sociedad

Día de días

Hoy celebran su fiesta onomástica, nuestros estimados amigos, el Secretario del Gobierno civil don Rafael Pérez Alcalde y su hijo, el oficial de Estadística don Rafael Pérez y Sánchez-Pinedo, el Dr. D. Rafael Clavijo, el oficial de Puertos Francos, don Rafael Pardigón, el cónsul de Portugal, don Rafael Hardisson y Espou y su hijo don Rafael Hardisson y Pizarroso, el ex magistrado del Supremo don Rafael Bethencourt de Clavijo, el Administrador del Hospital militar don Rafael de Luque y Centaño, el notario don Rafael Clavijo y el Jefe de Negociado de la Intervención de Hacienda don Rafael Vilela y Montessoro.

Les deseamos muchas felicidades.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la señora esposa de nuestro estimado amigo don Manuel López Peñaflor.

Tanto el estado de la madre como el del recién nacido es completamente satisfactorio.

Sea enhorabuena.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PrensA ASOCIADA

PENINSULA

Ecos parlamentarios EN EL CONGRESO

La primera de abono

Madrid 23. (Con gran retraso).— Preside el Sr. Villanueva quien abre la sesión a las 4 y cuarenta de la tarde.

En el banco azul, D. Antonio Maura, el General Marina, y el Conde de Romanones.

El Sr. Romeo pide una explicación de la última crisis.

Luego pregunta si la Cámara debe conocer o no las notas que se envían al Gobierno alemán.

El Jefe del Gobierno le dice que la crisis no tiene causas secretas y que en las notas que se enviaron a Alemania se le notificaba en términos amistosos la necesidad de reemplazar el tonelaje torpedado.

Alemania ofreció seis buques en forma inaceptable.

En su vista, y mientras se discute la cuestión de derecho, el Gobierno se ha incautado de los buques, de la manera más amistosa.

El Sr. Romeo anuncia una interpolación.

Luego alude al exministro de Instrucción D. Santiago Alba para que hable de los acuerdos de los Consejos de Ministros.

El Ministro de la Guerra dice que todos los acuerdos fueron tomados por unanimidad.

El señor Alba declara que es falso el que se opusiera él a ningún acuerdo del Gobierno.

Hace alusión al dictamen del Conde de Romanones reclamando que se traiga a la Cámara, para que se vea quien ha sido infiel a sus ideales.

Se suspende el debate pasando al sorteo de las secciones.

Terminado este, el señor Maura lee los proyectos de Hacienda.

Se pone a discusión la huelga de Agosto, interviniendo en ella el señor Barriobero, quien pronunció un pesado discurso abriendo soberanamente a la Cámara.

Y transcurridas las horas reglamentarias se levantó la sesión.

EN EL SENADO

Las tarifas ferroviarias

Preside Groizard. En el banco azul, Ventosa y Cambó.

El señor Febre pide protección para los naranjeros.

El Ministro de Abastecimientos le contesta satisfactoriamente.

El señor Cambó da lectura al proyecto de aumento de las tarifas ferroviarias.

El señor Espina se ocupa de la epidemia reinante en España.

Después se levanta la sesión.

Los proyectos de Hacienda

Los proyectos de Hacienda leídos en el Congreso por el Sr. Maura son: Modificación del régimen tributario el que determina el recargo del impuesto de utilidades de la riqueza mobiliaria, derechos arancelarios en las exportaciones de minerales, en los transportes marítimos y terrestres y en la fabricación de alcoholes.

También se recarga la tarifa de las cartas, certificados, telegramas y telefonemas.

Implántase un impuesto de «plusvalía» con exacción del 20 por 100 de su valor.

El proyecto de impuesto sobre fortunas, grava todas las residentes en España, con una escala de 0'25 hasta 5 por mil.

Gravase igualmente las pólizas de seguros de vida, acciones de sociedades, muebles e inmuebles.

Exceptuáanse las fortunas hasta 50 mil pesetas que pertenecan a viudas que carezcan de ocupación lucrativa.

Se establecen excepciones en las herramientas y útiles industriales, agrícolas, etc.

Sujetase a impuesto a las personas jurídicas, sociedades anónimas, corporaciones eclesiásticas, cooperativas etc.

Se exceptúan en parte las fortunas dedicadas al culto, a la enseñanza y a la atención de enfermos pobres.

Se establece un impuesto suplementario para las fortunas adquiridas o aumentadas desde Enero de 1916 que no procedan de herencia o créditos anteriores a dicha fecha.

El tipo progresivo se fija de seis hasta diez por ciento.

Las ocultaciones se castigarán con elevadas multas.

De la guerra

ALEMANIA

Del diario de operaciones de las tropas germanicas

Berlin 23.—Fueron muy enérgicos los combates a orillas del Lys y del Escalda por que las tropas aliadas insistieron en cruzar ambos rios, y además perforar la línea germana, en las cercanías de Courtrain, empleando fuertes contingentes y gran número de tanques y siendo en todas partes rechazados con bajas considerables.

También fueron contenidos los intentos de avance de las tropas fran-

cesas en un ancho frente entre el Oise y el Serre.

En las alturas del Aisne adquirieron trágica intensidad los encuentros entre tropas de ambos bandos beligerantes.

Los contraataques teutonos lograron la recuperación de posiciones perdidas en la anterior jornada.

Los ataques de los americanos a orillas del Mosa resultaron totalmente inútiles.

(N. de la R.).—Hoy, como otros tantos días, nos hemos quedado sin recibir el servicio telegráfico de anoche y madrugada.

¡Paciencia y barajar...!

De la Agencia Reuters

Gibraltar, 23

Comunicado de Haig

Las tropas avanzadas continúan avanzando y acercándose a St. Amand y línea del Escalda al norte de Tournai.

Amerval fué capturado el día 20. Continúan progresando al este y norte de Denain, encontrándose a 2 millas de Valenciennes.

Llegamos a la línea general Las Entinelle - St. Amand Rangy Taintignies.

Estamos en posesión de la margen oeste del Escalda en Pontachin y muchas millas más al norte, y noroeste de Lournai.

Comunicado francés

Avanzamos entre el Oise y Serre apoderándonos de Nesbracourt, Richetecourt.

También avanzamos entre Lucy y Dilliers le Sec.

Tropas francesas llegaron el día 19 al Danubio en la región Vidin.

Fuerzas aliadas capturaron Zaitchar.

Comunicado brit